
Paseky nad Jizerou
Kraj: Liberecký Okres: Semily

Správní obvod: Jilemnice GPS souřadnice: 50.723965N, 15.400455E

Nadmořská výška: 675 m n. m. První pís. zmínka: 1654 (370 let) Katastrální výměra: 1 270 ha

Počet obyvatel: 248 PSČ: 512 47

Adresa URL: www.paseky.cz

Památky a zajímavosti Paseky nad Jizerou
Nejstarší architektonickou církevní památkou je barokní kostel sv. Václava z roku 1789 se vzácnými
rokokovými oltáři, které pocházejí z uzavřeného kostela sv. Václava ve Staré Boleslavi. Před
kostelem je kříž z roku 1811. Kostel je výraznou krajinnou i hmotově prostornou dominantou. V roce 1999 se
začalo s jeho opravami. Opravuje se též velice originální kamenná zeď hřbitova, který je situován při
jižní kostelní zdi a skýtá nádherný výhled na panorama Krkonoš. Další barokní sochy pocházejí z
počátku 19. století, z období velkého kultu sv. Jana Nepomuckého. Je to sv. Jan Nepomucký v Makově u
staré školy ( poblíž jsou i Boží muka), sv. Jan Nepomucký Za Vrškem a sv. Jan Nepomucký v Hořensku.
Mladší je socha P. Marie z roku 1903 a socha P. Marie bolestné (Pieta) z roku 1902, obě poblíž středu obce.
V Havírně stojí obnovená kaplička Nejsvětější Trojice, jejíž původ sahá patrně až do 17. století.
Pro neopakovatelný charakter obce je do značné míry určující původní lidová architektura. Nejvíce je
zastoupen lidový typ stavby - roubené přízemní chalupy tzv. vysockého typu, z nichž mnohé jsou
zapsány v seznamu kulturních památek. Nejcennější z nich je stará škola z 18. stol., velké roubené
stavení s rázovitým výměnkářským přístavkem, kde vyučovali kantor Josef Šimůnek a jeho
pomocník Věnceslav Metelka, národní buditelé, kteří se zasloužili o kulturní rozkvět Pasek. Škola stojí
v krásné přírodní lokalitě v blízkém sousedství dalších památkově chráněných chalup. Tato
vzácná památka lidové architektury je v majetku obce, je neobydlená a chátrá. Částečné prováděné
opravy jsou spíše práce vynaložené na její záchranu. Obec, která si je vědoma své odpovědnosti a
možností, jaké by tato zrenovovaná stará škola skýtala pro kulturní a osvětové činnosti nejen lokální, s
obtížemi řeší otázku finančních nákladů na opravy.
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